

江西:  
赣州市社工站覆盖率达60% 08版

苏州  
“五社联动”赋能“善治之城” 09版

25年双城穿梭 见证内地社工行业发展  
梁秋莎:陪伴内地社工在专业化领域走得更远 10版

## 重庆:公开征求意见建议 进一步推动社会工作专业人才高质量发展

■ 本报记者 皮磊

为推动社会工作专业人才高质量发展,进一步激发社会工作专业人才在保障改善民生、创新社会治理中的活力,近日,重庆市民政局发布了《重庆市社会工作专业人才队伍建设“十四五”规划(征求意见稿)》(以下简称《规划》)。

《规划》指出,“十三五”时期,重庆社会工作事业坚持稳中求进,不断开拓创新,取得了长足的发展:社会工作者职业水平评价体系进一步完善,社会工作专业人才培养不断加强,人才队伍进一步壮大;支持在渝高校发展社会工作专业教育,形成大专、本科、硕士连贯完整的社会工作学科体系,在

渝高校每年输送社会工作专业毕业生约700人;建立市级、区县、镇街分级社会工作培养机制,广泛实施考前公益培训、一线社工实务培训、社工骨干培训、社会工作师高级研修培训和社会工作行政能力提升培训,将社会工作纳入专技人才知识更新工程,坚持开展社会工作领域高级研修培训。

截至“十三五”末,重庆市社会工作专业人才达6.3万人,其中持有社会工作者职业水平证书人员达1.7万人;共有社会工作服务机构378家、社会工作行业协会12家,在保障改善民生、提供专业社会服务、创新社会治理等方面的作用日益显现。

《规划》强调,总体来看,重庆社会工作发展还存在短板,社会工作专业人才队伍尚未完全满足创新和完善社会治理体系的要求。突出表现为:社会工作专业人才队伍建设管理体制尚不健全,社会对社会工作的认知度和认同度还不高,社会工作专业人才发展环境亟待改善;社会工作专业人才培养培训体系尚不健全,社工持续参加继续教育没有形成制度安排,社会工作专业人才专业化水平还需不断提高;高级社会工作师数量不足;社会工作服务领域还需进一步拓展,在部分领域,社会工作专业人才并未作为专业技术人才得到认可和聘用,职业发展通道

尚未打通。

在此背景下,未来五年,重庆社会工作专业人才队伍建设要以高质量发展为核心,聚焦重点服务领域,拓展新兴服务领域,完善制度体系,不断优化社会工作专业人才发展环境,积极推动社会工作专业人才主动作为,积极投身全市经济社会发展,发挥更大作用。

《规划》明确了具体发展目标:到2025年,培养和造就一支数量充足、素质精良、结构优化、服务领域广泛、满足社会治理需求的社会工作专业人才队伍,社会工作专业优势和发展成效充分显现;到2025年,社会工作专业人才总量达到八万人,其中持

有社会工作者职业水平证书人数达到三万人。

《规划》列举了下一步重点任务,包括完善制度体系、加强人才培养、优化人才布局、实施人才重点项目等。其中提到,各级党委要把社会工作专业人才队伍建设作为人才队伍建设的重点,列入人才队伍建设的总体规划和人才工作考核指标之一。加快制定实施各领域社会工作地方标准,提升社会工作标准化水平。强化重庆市社会工作政策创制,推动出台相关法规、规章、规范性文件、指导性文件,研究制定人才使用、岗位开发、激励保障等一系列促进社会工作发展的政策。

## 云南:制定《民政领域服务保障稳经济20条措施》 鼓励加大社会工作岗位开发力度

为深入贯彻落实国务院和全省扎实稳住经济一揽子政策措施,近日,云南省民政厅制定了《民政领域服务保障稳经济20条措施》(以下简称《措施》),在提升基本民生保障水平、用好用活财政资金和政策、加强就业岗位拓展、加快推进项目建设、做好民生领域服务工作以及更好服务市场主体等方面作出了具体要求。

其中,在加强就业岗位拓展方面,《措施》提出,要积极引导高校毕业生到社区就业。积极引导和鼓励高校毕业生到城乡社区就业创业,加快推进社区工作者队伍职业体系建设,建立健全社区工作者选聘任用、职业培训、岗位晋升、待遇保障、管理考核体系。按照每万城镇常住人口不少于18人的标准,规范配备社区专职工作者。

此外,《措施》还提出,要加大社会工作岗位开发力度。认真贯彻落实《云南省关于加强社会工作专业岗位开发与人才激励保障的实施意见》,加大以社会工作服务为主的民政事业单位社会工作专业岗位开发和人才聘用力度,争取到2022年年底,社会工作专业岗位设置数量不低于专业技术岗



2022年云南省社会工作主题宣传活动

位总量的70%。加快推进乡镇(街道)社会工作服务站规范化建设,探索通过项目化运作在50个乡镇(街道)社工站聘用至少三名社会工作专业人才,切实为困难群众提供社会工作服务。组织实施好民政部社会工作服务机构“牵手计划”“三区”社会工作专业人才支持计划等项目,及时足额向社会工作服务机构拨付项目资金,切实缓解广大社会工作从业人员、社会工作服务机构生存困难。

此外,在加快推进项目建设方面,《措施》提到,要支持引导社会组织参与社会心理疏导。鼓

励引导社工服务机构、社会心理类或心理卫生类等社会组织发挥专业优势,通过政府购买服务等方式为困难群体提供心理疏导、关爱帮扶、减压增能等专业服务。鼓励有条件的枢纽型、公益慈善类等社会组织为心理疏导项目提供支持和帮助。各地开展社会组织公益创投和项目资助时,可适当向心理疏导类项目倾斜。积极培育救助类、公益慈善类社会组织,鼓励救助类、公益慈善类社会组织链接公益慈善资源,与政府、企业等救助帮扶资源深度融合。

(据云南省民政厅)

## 浙江:金华市成立全省首个社工 成长基金 打通社工人才提质通道

近日,浙江省金华市成立了首个“社慧家”社会工作者成长基金,该基金主要是为有学历提升需求的一线社工提供奖励和支持。在签约仪式上,金华市弘德信息科技有限公司为“社慧家”成长基金注入了首笔资金一万元。

该基金在金华市民政局指导下,由金华市慈善总会与金华市社会工作者协会联合设立,目前已对接浙江工商大学、丽水学院两所院校的专升本和高起专项目。金华市社会工作者协会会员及会员单位员工,完

成所有课程并获得学历证书,可获得最高1200元的现金奖励。成长基金的成立受到了金华市广大一线社工的欢迎,他们纷纷通过各种渠道咨询项目详情,目前已有数名社工提交学历提升报名表。

下一步,“社慧家”将引入更多合作院校,并拓宽支持范围,陆续纳入考取资质证书奖励、研究成果奖励等多项内容,丰富人才成长计划的覆盖维度和梯度,为金华社工打通一条优质的能力提升通道,助力社工行业高质量发展。(据金华民政)



金华市“社慧家”社会工作者成长基金签约仪式